



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΒΗΡΥΤΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ Ο.Ε.Υ.**

Βηρυτός, 9 Αυγούστου 2024

Λίβανος: τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:

✓ **Το κόστος του σχεδίου έκτακτης ανάγκης για τον Λίβανο.**

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Περιβάλλοντος της χώρας, κ. Nasser Yassine δήλωσε ότι ο Λίβανος χρειάζεται 100 εκατ. δολάρια ΗΠΑ το μήνα, προκειμένου να μπορεί να εφαρμόσει το σχέδιο έκτακτης ανάγκης, που καταρτίστηκε σε περίπτωση πολέμου. Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του στον οικονομικό τύπο, η κυβέρνηση είχε καταρτίσει ένα σχέδιο έκτακτης ανάγκης ήδη από τον περασμένο Οκτώβριο σε συντονισμό με διεθνείς οργανισμούς για τη βελτίωση της ετοιμότητας και την ανάπτυξη ενδεχόμενων σεναρίων, λαμβάνοντας υπόψη και την αντίστοιχη δοκιμασία του 2006. *Η έμφαση, -εύλογα- δίνεται στους βασικούς τομείς: κέντρα διαμονής, επισιτιστική ασφάλεια για περισσότερο από 5 μήνες, σχέδιο έκτακτης ανάγκης για την υγεία με νοσοκομεία και εξασφάλιση καυσίμων για ένα καθορισμένο χρονικό διάστημα.* Εντούτοις, ο Υπουργός παραδέχτηκε ότι η χρηματοδότηση που έχει ληφθεί έως σήμερα, δεν έχει ξεπεράσει τα 25 εκατ. δολάρια και έχει χρησιμοποιηθεί για να βοηθήσει τους εκτοπισμένους στο νότιο Λίβανο. Τέλος, αναφέρθηκε στις πληροφορίες σχετικά με το άνοιγμα του λιμένος του Jounieh για εκκένωση, ως ανακριβείς προς το παρόν.

✓ **Το ενδεχόμενο ανοικοδόμησης του νότου στον Λίβανο από την ίδια την κυβέρνηση.**

Δισεκατομμύρια δολάρια σε δημόσιους πόρους θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν στις προσπάθειες ανοικοδόμησης, χάρη στο πλεόνασμα του προϋπολογισμού και την πιθανή στήριξη από την κεντρική τράπεζα της χώρας (BDL). Πρόσφατα, η κυβέρνηση του Λιβάνου δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να συμβάλει στην προσπάθεια ανοικοδόμησης των χωριών, των σπιτιών και των υποδομών, που καταστράφηκαν στον πόλεμο που μαίνεται μεταξύ του Ισραήλ και της Χεζμπολλά στο νότιο Λίβανο τους τελευταίους 10 μήνες. Πρόκειται για ένα κρίσιμο ζήτημα για τις δεκάδες χιλιάδες ανθρώπων που εγκατέλειψαν τις νότιες συνοριακές περιοχές, γνωρίζοντας ότι είναι ακόμη δύσκολο να υπάρξουν ακριβείς εκτιμήσεις για τις ζημιές. Αρκετές πηγές του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν στον οικονομικό τύπο ότι οι δημόσιες αρχές δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο να αφιερώσουν ένα μέρος των προβλεπόμενων εσόδων τους το 2025 για την ανοικοδόμηση του νότου, ιδίως δεδομένου ότι έχουν πλεόνασμα το 2024. *Μένει να παρακολουθήσουμε τί θα επιτευχθεί από τις παραπάνω υποσχέσεις.*

✓ **Επάρκεια προϊόντων διατροφής για πέντε μήνες.**

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Οικονομίας και Εμπορίου της χώρας δήλωσε στις 8 Αυγούστου ότι ο Λίβανος διαθέτει επαρκή αποθέματα τροφίμων για να καλύψει τις ανάγκες της χώρας για πέντε μήνες και ότι τα διάφορα σωματεία που ασχολούνται με την επισιτιστική ασφάλεια και το στρατηγικό απόθεμα αγαθών και πρώτων υλών, επιβεβαίωσαν ότι τα τρέχοντα αποθέματα των τελευταίων

επαρκούν για τρεις μήνες. Αυτό είναι επιπλέον του φορτίου που αναμένεται να φθάσει στο λιμάνι της Βηρυτού το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, το οποίο εγγυάται τις βασικές ανάγκες για άλλους δύο μήνες. Ο κ. Salam τόνισε ότι ο σημερινός πόλεμος αποτελεί μεγάλη πρόκληση για την κυβέρνηση, η οποία πρέπει να εγγυηθεί την επισιτιστική ασφάλεια και να διασφαλίσει τον εφοδιασμό του Λιβάνου με τρόφιμα και πρώτες ύλες, δεδομένου ότι η χώρα εξαρτάται από τις εισαγωγές για περισσότερο από το 90% των αναγκών της. Τέλος, το Υπουργείο Οικονομίας φαίνεται να βάλλεται κατά των καιροσκοπών εμπορών, που εκμεταλλεύονται τους φόβους των ανθρώπων για τον κίνδυνο έλλειψης τροφίμων.

✓ **Τουριστικός τομέας: απώλειες τριών δις δολαρίων για τον Λίβανο.**

Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις των αναλυτών του κλάδου, οι απώλειες στον τομέα του τουρισμού, λόγω του πολέμου που μαίνεται στο νότιο Λίβανο, υπολογίζονται σε περισσότερα από 3 δισεκατομμύρια δολάρια μέχρι στιγμής. Σύμφωνα με την ένωση τουριστικών θεσμών της χώρας, η μείωση στον ξενοδοχειακό τομέα είναι πολύ σημαντική, με τα ποσοστά πληρότητας να έχουν πέσει σε λιγότερο από 20%, ενώ τα ποσοστά πληρότητας των εστιατορίων έχουν μειωθεί κατά περίπου 50%. Όσον αφορά τα παραθαλάσσια θέρετρα και την ενοικίαση αυτοκινήτων, έχουν μειωθεί κατά περισσότερο από 50%. Συνεπώς, η έκρυθμη κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή έχει επιβαρύνει πολύ την τουριστική οικονομία *ενώ άποψή μας είναι ότι θα συνεχίσει να την επηρεάζει, ιδίως τους ξενοδοχειακούς και ταξιδιωτικούς κλάδους,, μέχρι την επόμενη άνοιξη.*

✓ **Μείωση του συνολικού τραπεζικού ενεργητικού κατά 10,4% σε ετήσια βάση έως τον Ιούνιο του 2024.**

Σύμφωνα με τον ενοποιημένο ισολογισμό των λιβανικών τραπεζών, το συνολικό ενεργητικό μειώθηκε κατά 10,4% σε ετήσια βάση στα 104,32 δις δολάρια, με βάση την επίσημη συναλλαγματική ισοτιμία 89.500 λιβανικών λιρών ανά δολάριο, που υιοθέτησε η Banque du Liban (BDL) από τις 31 Ιανουαρίου 2024. Όσον αφορά το ενεργητικό, τα ξένα νομίσματα και οι καταθέσεις στην BDL αντιπροσώπευαν το σημαντικό 78,38% του συνολικού ενεργητικού και μειώθηκαν κατά 5,21% σε ετήσια βάση σε 81,76 δις δολάρια τον Ιούνιο του 2024. Οι καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα (BDL) αποτελούσαν το 99,88% των συνολικών αποθεμάτων και μειώθηκαν κατά 4,2% σε ετήσια βάση σε 81,66 δις δολάρια τον Ιούνιο του 2024. Τα μετρητά σε λιβανικές λίρες μειώθηκαν κατά 90,03% σε ετήσια βάση σε 100,71 εκατ. δολάρια την ίδια ημερομηνία. Η πτώση αυτή οφείλεται στην εφαρμογή της νέας επίσημης συναλλαγματικής ισοτιμίας των 89,500 λιρών ανά δολάριο. Τα δάνεια σε πελάτες κατοίκους, που αντιπροσωπεύουν το 5,49% του συνολικού ενεργητικού, μειώθηκαν απότομα κατά 29,11% σε 5,73 δις. δολάρια τον Ιούνιο του 2024. Επιπλέον, το χαρτοφυλάκιο τίτλων κατοίκων, το οποίο αντιπροσωπεύει το 4,49% του συνολικού ενεργητικού, μειώθηκε κατά 41,26% σε 4,68 δις δολάρια τον Ιούνιο του 2024.

Συγκεκριμένα, οι τοποθετήσεις σε ευρωμόλογα μειώθηκαν κατά 18,96% από τον Ιούνιο του 2023, για να φθάσουν τα 2,26 δις δολάρια ΗΠΑ (χωρίς περαιτέρω προβλέψεις) στο τέλος του Ιουνίου 2024. Επιπλέον, οι απαιτήσεις έναντι του χρηματοπιστωτικού τομέα μη κατοίκων αυξήθηκαν κατά 0,8% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα 4,41 δις δολάρια τον Ιούνιο του 2024. Όσον αφορά το παθητικό, οι καταθέσεις των πελατών-κατοίκων αποτελούν τον κύριο λογαριασμό, αντιπροσωπεύοντας το 66,11% του συνολικού παθητικού. Έχουν μειωθεί κατά 7,83% από τον Ιούνιο του 2023, φθάνοντας τα 68,97 δις δολάρια τον Ιούνιο του 2024. Τέλος, οι καταθέσεις σε ξένο νόμισμα (99,07% των καταθέσεων πελατών-κατοίκων) μειώθηκαν κατά 3,27% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα 68,33 δις. δολάρια τον Ιούνιο του 2024. Οι καταθέσεις σε λίρες (0,93% των καταθέσεων πελατών-κατοίκων) μειώθηκαν κατά 84,73% σε ετήσια βάση, φθάνοντας τα 639 εκατ.

δολάρια τον Ιούνιο του 2024, ιδίως μετά την εφαρμογή της νέας επίσημης συναλλαγματικής ισοτιμίας 89,500.

Τα ανωτέρω αποκαλύπτουν εμπειριστατωμένα ότι η οικονομία του Λιβάνου έχει δολαριοποιηθεί σε μεγάλο βαθμό ενώ έχει μετατραπεί σχεδόν πλήρως σε οικονομία μετρητών χρημάτων, καθώς ο δείκτης δολαριοποίησης των καταθέσεων του ιδιωτικού τομέα αυξήθηκε από 95,37% τον Ιούνιο του 2023 σε 99,23% τον Ιούνιο του 2024.

Άλια Ν. Παπαναστασίου

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.